

# ಹಳೇ ಕೆರೆ ಜೀರ್ಣೋದ್ಧಾರವೇ ಲೇಸು



ಕೆರೆಗೆ ಬಾಗಿಲ ಅರ್ಪಣೆ

ಕೇಂದ್ರದ ರಾಜ್ಯಾಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಗೋಬ್ಬರ ಸಚಿವ ಅನಂತಕುಮಾರರಿಂದ ಸಮ್ಮೇಳನಕ್ಕೆ ಚಾಲನೆ

ತಿರಾ. ನ.13: ಹೊಸ ದೇವಸ್ಥಾನ ನಿರ್ಮಿಸುವಂತಹ ಹಳೆ ದೇವಸ್ಥಾನ ಪುನರ್ ನಿರ್ಮಿಸುವುದು ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದದ್ದು ಎಂದು ಮಾತಿ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಕೆರೆ ನಿರ್ಮಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ಹಳೇ ಕೆರೆ ಜೀರ್ಣೋದ್ಧಾರ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ ಎಂದ ಶ್ರೀಗಳು, ನದಿ ತಿರುವು ಯೋಜನೆಯಂತಹ ಹಳೆ ಕೆರೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಉತ್ತಮ ಕೆಲಸವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶ್ರೀ ಸೋಂಪಾ ಸ್ವರ್ಣವಲ್ಲಿ ಸೀತಾಧೀಶಲಾದ ಶ್ರೀಮದ್ ಗಂಗಾಧರೇಂದ್ರ ಸರಸ್ವತೀ ಮಹಾಸ್ವಾಮಿಗಳು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ.

ಅವರಿಂದ ಸ್ವರ್ಣವಲ್ಲಿ ಮಠದ ಸುಧಾರ್ಮಾ ಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷನವರು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಹತ್ತಿ ಮತ್ತು ಚೌಗು ಭೂಮಿ ಸಂಶೋಧನಾ ತಂಡದ ಸರಕರ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರ ಭಾರತೀಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆ ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳೀಯ ವಿವಿಧ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಆಯೋಜಿಸಿದ್ದ ಕೆರೆ ಸಮ್ಮೇಳನದ ಸಾನ್ನಿಧ್ಯ ವಹಿಸಿ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಕೆರೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಿದ ಸಾಗರ ತಾಲೂಕು ಜಗಳೇಮನಿ ಗ್ರಾಮ ಅರಣ್ಯ ಸಮಿತಿಗೆ ಪ್ರಶಸ್ತಿ, ಫಲ ಮಂತ್ರಾಕ್ಷತೆ ನೀಡಿ ಸನ್ಮಾನಿಸಿ ಅತಿರ್ವೇಷನ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು.

## ಹಸಿರು ಜೀವನಶೈಲಿ ಅಳವಡಿಕೆ ಅಗತ್ಯ

ದೀಪ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಸಮ್ಮೇಳನ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ, ಅಧ್ಯಯನ ವರದಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಕೇಂದ್ರ ರಾಜ್ಯಾಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಗೋಬ್ಬರ ಸಚಿವರಾದ ಅನಂತಕುಮಾರ ಅವರು ಇಂದು ನಮ್ಮ ಬೇವನಶೈಲಿ ಬದಲಾಗಬೇಕಿದೆ. ಹಸಿರು ಜೀವನಶೈಲಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದ ಅವರು, ಮಧ್ಯಮೇಷ, ದಕ್ಷಿಣಾಪ್ತದ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ರೋಗಗಳಿಗೂ ಬೇವನ ಶೈಲಿಯೇ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಇಂದಿನ ನಮ್ಮ ಬೇವನ ಶೈಲಿ ಪಾತ್ರಿಮಾತ್ಸ್ಯ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಕೆರೆಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಿಂದ ಹಸಿರುನಿರ್ಮಾಣ ಸಾಧ್ಯ ಪ್ರಧಾನಿ ಸರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರ ಸ್ಪಷ್ಟ ಭಾರತದೊಂದಿಗೆ ಹಸಿರು ಭಾರತ ನಿರ್ಮಾಣ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡೋಣ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ದಾಖಲೆಯೊಂದಿಗೆ ಬನ್ನಿ ; ಕಂಡಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಹೇಳಬೇಡಿ ಎಂದ ಅನಂತಕುಮಾರ, ಕೆರೆ ಸಮ್ಮೇಳನದ ನಿರ್ಣಯ ದಾಖಲೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಚಳಿಗಾಲದ ಅಧಿವೇಶನ ನಡೆಯುವಾಗ ದೆಹಲಿಗೆ ಬಂದರೆ ನೀರಾವರಿ ಮತ್ತು ಅರಣ್ಯ ಸಲಕರಣೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರಧಾನಿ ಕಚೇರಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡಿ ನಿರ್ಣಯ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ದೇವಸ್ಥಾನ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಿದಷ್ಟೇ ಹುಣ್ಣು ಕೆರೆ ನಿರ್ಮಾಣದಿಂದಲೂ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನಮ್ಮ ಋಷಿಮುನಿಗಳೇ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ದೇವಸ್ಥಾನಗಳಿದ್ದರೆ ಅಲ್ಲೊಂದು ಕೆರೆ ಇದ್ದೇ ಇರುತ್ತದೆ. ಇದು ಕೆರೆಗೂ-ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಇರುವ ಸಂಬಂಧ ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಕೆರೆಗಳ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬಸವರ ನೀಡುವ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳೇ

ಕೆರೆಯಿಂದ ಆಗುವ ಲಾಭದ ಕುರಿತು ಚಿಂತನೆ ಇಂದಿನ ಅಗತ್ಯವಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕೆರೆಯೂ ಜಲಮೂಲವಾಗಿದ್ದರೆ ಕೆಲವೊಂದು ಕೆರೆಗಳು ನದಿಮೂಲಗಳೂ ಆಗಿವೆ. ಇದರಿಂದ ಕೆರೆ ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿದ್ದರೆ ನದಿಗಳು ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿರುತ್ತವೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಹಳೆಯ ಯಂತ್ರಜನಕ ನಗರಗಳಿಗೆ ಜಲಸೇ ಹೋಗುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಆಗುವ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳ ಕುರಿತು ತೀವ್ರ ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿ, ಬನೇ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಏನು ಮಾಡಿ ಬಿಸು ಲಾಭ ? ಯುವ ಜನತೆ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸಮಾಡಬೇಕು. ಮತ್ತು ನಗರ ಜಲಸೇಯಿಂದ ಆಗುವ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳ ಕುರಿತು ಜನತೆಗೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ನೀಡಬೇಕು ಎಂದು ಸ್ವರ್ಣವಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಕೆರೆ ನೀಡಿದರು.



ಅರಣ್ಯ ಸಮಿತಿಗೆ ಸುರಸ್ಕಾರ

ಆರ್ಥಿಕ ತಜ್ಞ ಬಿ.ಎಂ.ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ ಮಾತನಾಡಿ, ಸರ್ಕಾರ 'ನದಿ ತಿರುವು' ಎಂಬ ಬೃಹತ್ ರಾಜ್ಯಸಮೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ಆಗುವ ಪರಿಣಾಮವೇನು ಎಂಬುದನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಹೇಳುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಲಾಭ ಒಗ್ಗಿಸಿ ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಕೆಲಸ ಮುಗಿಯುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ ದೆಚ್ಚ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುತ್ತದೆ. ನಂತರ ಏನೂ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಜನತೆ ದೆಚ್ಚ ಹೊರಲೇಬೇಕು. ಇದೀಗ ಬೃಹತ್ ಯೋಜನೆಗಳಿಂದ ನಿರಾಶ್ರಿತರಾದ ಶೇ.50 ರಷ್ಟು ಜನತೆಗೆ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಲ್ಪಿಸಿಲ್ಲ. ಅವರಲ್ಲಿ ವಸವಾಗಲು, ಅವರಿಗೆ ಧನಿಯೇ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಆಕ್ರೋಶ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿ ಕೆರೆ ನಿರ್ಮಾಣದಿಂದ ನಿರಾಶ್ರಿತರ ಸಮಸ್ಯೆ ಉದ್ಧವವಾಗುವುದೇ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳಾಗಿ ವಾಗ್ದೇವಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಹರಿಶ ಮಾತನಾಡಿದರು. ತಿರಾ-1, ದ್ವಾರಕ ವಿಧಾನಸಭಾ ಸದಸ್ಯ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಈಗಲೇ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಭಾರತೀಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆಯ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಟಿ.ವಿ.ರಾಮಚಂದ್ರ ದೀಕ್ಷಿಣ ಭಾಷಣ ಮಾಡಿದರು. ಅಚ್ಚಿನಾ ಮತ್ತು ಸಂಗಡಿಗರು ಜಲ ಜಾಗೃತಿ ಗೀತೆ ಹಾಡಿದರೆ ಜಿ.ಎಂ.ಭಟ್ ವಾದ್ಯಗಾನ ಸ್ವಾಗತ ಪದ್ಯ ಹಾಡಿದರು. ಶ್ರೀಮಠದ ಸಂಸ್ಕೃತ ಪಾಠಶಾಲಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ವೇದಘೋಷ ಮಾಡಿದರು. ವಿಶ್ವನಾಥ ತೀರ್ಥೇಂದ್ರ ಶ್ರೀಗಳಿಗೆ ಫಲ ಸಮರ್ಪಣೆ ಮಾಡಿದರು. ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಸಿ.ಹೆಚ್.ಎಸ್. ಕೆ.ನಾಯ್ಕ ಮೊದಲಾದವರು ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು.

ಅನಂತ ಅತಿರ್ವರ ಪ್ರಾಸ್ತಾವಿಕ ಮಾತನಾಡಿದರೆ, ಶ್ರೀಮಠದ ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷ ವಿ.ಎನ್.ಹೆಗಡೆ ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು. ಎಂ.ಎ.ಹೆಗಡೆ ವಂದಿಸಿದರೆ ಅನಂತ ಭಟ್ ಹುಳಿಗೋಳ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು.

ಬೇರೆ ಬೇರೆಯಾಗಿದೆ. ದೈವದ ಕೆರೆಯಿಂದ ಎಷ್ಟು ಐದುನಿಗೆ ಹೇಗೆ ನೀರಾವರಿ ಮಾಡುವುದು ಎಂದು ಚಿಂತನೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ನಗರ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕೆರೆಯಿದ್ದರೆ ಅಲ್ಲಿಯೇ ಆದೇಶ ತ್ಯಾಜ್ಯ ಹಾಕಲು ಸ್ಥಳವಾಯಿತು ಎಂದು ಯೋಚನೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಭೂಗಳನ್ನು ಜಾಗ ಮಾಡಿದ ಹಾಂ ಎಷ್ಟು ಬರುವುದು ಎಂದು ವಿಚಾರ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದರು.

.....